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Részletes tantdrgyprogram:

Hét |Ea/Gyak./Lab. | Témakér

1. 2 6ra labor Szogkitlizés

2. 2 6ra labor Szogkit(izés osztdlyozds

3. 2 é6ra labor Tavmérés (bdzisléc, Red Mini)

4, 2 6ra labor Trigonometriai magassdgmérés
(Nem pétolhatd!)

5. |2 oralabor Ortogondlis részletpontmérés
(Nem pétolhatd!)

6. |2 éralabor Tachimetrikus felmérés
(Nem pétolhatd!)

7. 2 6ra labor Teriiletszintezés (rajz)
(Nem pétolhatd!)

8. 2 6ra labor Magassdgok kit(izése
(Pétolhatdl)

9. |2 éralabor Epiiletek kitiizése
(Nem pétolhatd!)

10. |2 éra labor Tvkitiizés
(Nem pétolhatdl)

11. |2 éra labor Sokszogvonal mérése

12. |2 éra labor Sokszdgvonal szdmitdsa

13. |2 ora labor Tdjékozads

14. |2 6ra labor Potldsok

15.
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1. VIZSZINTES sZOGEK KITUZESE

A vizszintes szogek kit(izésénél a legegyszer(ibb esetben legaldbb hdrom pontot
kell a terepen megjelélni, éspedig a szdg cslcspontjat és a sz6g szdrait legaldbb
egy-egy pontjdval dgy, hogy a szdg csdcspontjdn és a szogszdrakon kijeldlt
pontokon dtmend két egyenes dltal bezdrt szég a kit(izendé szog legyen. A
vizszintes szogek kit(izésére bdrmelyik szogmérdmiszer alkalmas. A geodéziai
gyakorlatban sok esetben megelégsziink a szogkitiizés kisebb pontossdgdval, de
elvdrjuk, hogy gyorsan és egyszerilien végrehajthaté legyen. Az e célra
szerkesztett eszkozoket szogkitizdknek nevezziik. Velik rendszerint csak
bizonyos - elére megdllapitott nagysdgl - szoget (90° vagy 45°) lehet kitiizni. A
szogek kitlizése - a haromszogek oldalai és szdgei kozott fenndllé 6sszefiiggések
felhaszndldsdval - kozvetve, hosszméréssel is végezhets.

1.1, ALLANDO NAGYSAGU SZOGEK KITUZESE sZOGKITUZAVEL

Az dllandé nagysdgl szogek (90° vagy 45°) kitlizésére szerkesztett és napjaink
geodéziai gyakorlatdban haszndlatos m(iszerek a szogprizmadk.

1.2.TETSZOLEGES NAGYSAGU SZOGEK KITUZESE SZOGMERO-
MUSZERREL

A kitlizés dltaldnos feladata az, hogy valamely B pontbdl egy C pontot lgy kell

kit(izni, hogy az ABC sz6g egy el6ére megadott a szdggel legyen egyenld
C

. 4
B

1. abra

A feladatot szogmérd miszerrel a kovetkezdk szerint hajtjuk végre: B ponton a
teodolitot feldllitva beirdnyozzuk az A pontot, majd leolvasdst végziink (/;). Ezt
kdvetben az alhidddét addig forgatjuk, amig a leolvasé berendezésen a leolvasds,
l,+ o értéket mutat, majd a tdvcsdbe nézve beintiink egy pontjelzét (1 dbra). A
pontos mérés érdekében a kitlizést mdsodik tdvcsédlldsban megismételjik. A
végleges iranyt a két tavcsddlldsban végzett kitlizés kozépértéke adja.
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1.3. SZOGKITUZES HOSSZMERESSEL

Vizszintes szdogeket kitlzhetiink a hdromszogben az oldalak és a szégek kozott
fenndllé osszefiiggések felhaszndldsdval hosszméréssel is. Kisebb pontossdguk
miatt csak korldtozottan keriilnek alkalmazdsra, de a gyakorlat néha kikényszeriti
haszndlatukat, ezért ismertetjik néhdny lehetséges vdltozatdt.

Ha egy egyenes C pontjdban ki kell t(izni egy merdleges egyenest, a kitlizés
végrehajtdsdhoz felhaszndlhat juk azt a geometriai tételt, hogy egy egyenlészard
hdromszog cslicsdbdl az alapra bocsdtott meréleges felezi az alapot. A 2. dbra
jeloléseivel a C pontbdl az A-B egyenesen felmériink jobbra és balra egyenlé a
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2. abra

tdvolsdgot, majd az igy kapott A' és B' pontokbdl, mint kozéppontbdl egyenld
sugard koriveket jeldliink ki, amelyek metszése adja a meréleges egyenesen |évg
D pontot A mdédszer eredményesen csak akkor haszndlhaté, ha rovid
tdvolsdgokrol van szd, tehdt az r méret kisebb, mint a rendelkezésre dllo
hosszmérd-eszkoz hosszlsdga. igy a koriv a terepre kirajzolhatd, vagy két
hosszmérd-eszkoz haszndlata esetén az egyik nulla pontjdnak az A', a mdsik nulla
pontjdnak pedig a B’ pontba helyezése utdn a D pont helye a mindkét hosszméré-
eszkoz azonos érték( osztdsvondsanak taldlkozdsaként kijelolhetd.

5 egyseqg

;

3. abra

Abban az esetben, ha a C pont az egyenes végpont ja, és valamilyen akaddly miatt
(pl. éplilet) az egyenes nem hosszabbithato meg (3. dbra), a Pythagoras-tételt
alkalmazhatjuk a derékszog kitlizésére. Az egyenesre felmérve 3 egységet,

6
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kapjuk a B pontot. A B pontbdl 5, C pontbdl pedig 4 egységgel korivet rajzolva, a
metszéspont a D pontot adja.
Eredményes haszndlatdra ugyanazt mondhatjuk, mint az el6z6 médszernél.
Tetszés szerinti nagysdgl szogek kit(izésére az egyenldszdrd hdromszogre
alkalmazott Carnot-féle cosinus tételt haszndlhatjuk fel. A 4. dbra jeloléseivel
ugyanis

2 _ 12 2
a“=b"+ b - 2bbcosa

tehdt .
5 j
a=b-+2(1-cosc) A L\

4. abra

- f-. _

\o
N

A C b E B

Felvéve egy b hosszlsdgot és ismerve a kitlizendé o szdget szdmithaté a
hozzdtartozé a hosszlsdg. Ezek szerint a C pontbdl az egyenesre felmérve a
felvett b hosszlsdgot, az E pontot kapjuk. Ezutdn a C pontbdl b sugdrral, az E
pontbdl pedig a szdmitott a sugdrral korivet rajzolva a két koriv metszéspontja
adja a D pontot.

Tetszés szerinti, nagysdgu szogek kitiizésére a tangenselemekkel valé kittizést is
alkalmazhat juk. Ha ugyanis egy kerek pl. 10 m-es AB tdvolsdg egyik végpontjdba -
mondjuk A-ba - merélegest dllitunk és a kitlizendé szog tangensértékének -
példankndl maradva - tizszeresét felmérjiik, valamint ezt a pontot B ponttal
osszekotjlik igy a B pontban a kit (izendé szoget kapjuk.
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2. TAVMERES SOKKIA REDMINI 2 ELEKTROOPTIKAT
TAVMEROVEL.

A tdvmérével valo méréskor a mérendd tdvolsdg egyik végpontjan a miszert a
mdsik végpontjdn a visszaveré prizmat dllitjuk fel. (5.dbra)

A mszer energiaforrdsdul egy 12 V- os akkumulator szolgdl. A miszer ferde
tdvolsdgot mér, melyet - ha mérjiik a zenitszoget és azt a miszerrel kozdljik - a
vizszintesre vagy fiiggélegesre redukdl azaz magassdagkiilonbséget ad.

5. abra

A tdvmérd tdvcsovének okuldris felé esé oldaldn taldlhaté a kezel§ billentylizet
és a kijelzg (6.dbra)

_kijelzd

tdvolsdgmérd

(13b vagy méter)
valtd

kévetd Uzemmadd
kapcsold

ki/be kapcsold mérés-indité gomb

okuldrcsavar

i
\ képélesség dllitd

6. abra
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Alapfelszereltségben a miszer ferde tdvolsdgok mérésére alkalmas - a
bedllitdstol fliggéen - ldb vagy méter dimenzioban. A tdvmérd egy csatlakozé
segitségével teodolit tdvcsovére helyezhetd, de ondlléan is haszndlhaté egy erre
szolgdlé tartéval.

A mérés u.n. standard (a kijelzén nincs jelezve) vagy kovetd (a kijelzén TRK
felirat taldlhaté) izemmdédban dolgozik.

Standard lizemmodban a tdvolsdgot mm élességgel méri a mlszer, mig kovetd
izemmddban a mérésinditdst koévetéen 2,5 mp milva megjelenik a kijelzén a
tdvolsdg cm élességgel, majd ezt kovetéen 0,3 mp-ként (j mérést végez a
miszer anélkiil, hogy a mérésindité gombot megnyomndnk (ily médon a mozgé
prizma pillanatnyi tdvolsdgdt tudjuk ismételt mérésinditds nélkiil meghatdrozni).
A tdvmérd bekapcsoldsdt kovetden a képernydn a 7. dbrdn ldthaté jel jelenik
meg.

i q i
=0T 0T 1T
R E oo

M
244 k =ik Y

7. abra

mely kb. 2 mp utdn ha az akkumuldtor t6ltGttsége megfeleld a 8. sz dbrdn

lathatdra vdlt.

prizmadllandd l—atmoszfe’r'lkus korrekcié

I 1

-' " 1 - re rs - .
BY M tavmérés dimenzio
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=
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mérdjel erdssége elegendd — 1 kovetd Uzemmdd

8. abra

Ahol az elsé szdmjegy csoport (két szdm) jelenti a bedllitott prizmadllando
értékét, mely - 99 és + 99 kozott vdltoztathatd, de a milszerhez gydrilag
rendszeresitett prizmdk dllandgja - 30, vagy -40. Igy csak azt kell ellengrizniink,
hogy a pillanatnyilag haszndlt prizma dllandéja (mely a prizma oldalperemén
feliratozva lathatd) megegyezik-e a bedllitott értékkel. Az atdllitdsi lehetdséget
késébb ismertetjik.
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A mdsodik szdmjegy csoport ( hdrom szdm) jelenti az atmoszférikus korrekcio
értékét mely - 199 és + 199 kozott vdltoztathaté - a hdmérséklet és légnyomads
vdltozdsdnak filiggvényében - a késébb ismertetett médon.

Errél fontos tudnunk, hogy + 15 C°-on és 760 Hgmm légnyomds mellett értéke O,
ami azt jelenti, hogy dtlagos mérési koriilmények kozott - amennyiben a mérnéki
gyakorlatban dltaldban sziikséges felmérési pontossdgot el tudjuk fogadni - ezen
az értéken nem kell vdltoztatni.

A mdsodik szdmjegycsoport mogott taldlhaté egy beti, mely nagy M vagy L attol
fiiggben, hogy a tdvolsdg mérése méter vagy lab dimenzidban torténik.

A mdsodik szdmjegy csoport alatt taldlhaté betlk - TRK - csak akkor latszik, ha
a tdvmérés kovetd lzemmddban torténik. Standard lizemmod esetén madr
utaltunk rd, nincs bet(jelzés. A méréjel erésség elegendd (csillag) jelzés az
irdnyitdst kovetden jelenik meg, ha elegend6 a méréshez a prizmadrdl
visszaérkezd fényerdsség.

Ha az akkumuldtor lemeriilt a 9. dbrdn Idthatd kiirds jelenik meg a kijelzén

9. abra

2.1. FERDE TAVOLSAGOK MERESE

1. A hazai gyakorlatban aldbbiak szerint végezziik a ferde tavolsdg mérését.
A mérendd tdvolsdg egyik végpontjan a tavmérét, a mdsik végpontjdn a prizmat
allitjuk fel.
Ha a tdvmérdt teodolitra szerelve haszndljuk, akkor a teodolit pontradlldsat és
dllétengely fiiggdlegessé tételét végezziik el, majd ezt kovetben helyezziik a
tdvmérét a teodolit tdvcsovére. Felhelyezést kovetéen az dllétengely
fliggblegességét ellendrizni kell.

Lemérjiik a hy, miiszer - illetve h; jelmagassdgokat (zsebmérdszalaggal)

Ha a tdvmérdt részletpontok tdvolsdgdnak meghatdrozdsdra haszndljuk a
prizmdt, egy vdltoztathaté hosszlsdgl prizmabotra szerelve visszik a
bemérendd pontokra. Ez esetben szamitdsok egyszer(isitése végett a prizmabot
hosszdt a lemért mliszermagassdg értékére dllitjuk azaz a hn = hj helyzet dll
eld.

10
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Megirdnyozzuk a prizmdt. Az irdnyzds torténhet a tavmérd tdvcsovén keresztiil,
de torténhet a teodolit tdvcsovével is, attél fiiggéen milyen prizmahordozot
haszndlunk. Részletpont tdvolsdgok meghatdrozdsdndl dltaldban a tdvmérd
tdvcsovével irdnyzunk

a prizmdra. (Ugyeljink a m(iszermagassdg és jelmagassdg hovatartozdsdnak a
meghatdrozdsdra.).

A POWER gomb benyomdsdval bekapcsoljuk a tadvmérat.

Megjelenik a 7. dbra, majd 2 mp utdn a 8. dbra a kijelzdn.

Ha a kijelzén a csillag (*) jelzés nem jelenik meg, akkor kevés a visszajovd
jelerdssége.

Ennek okai kovetkezék lehetnek:
- Pontatlan irdnyzds
- Kevés a prizmdk szdma
- Igen kedvezgtlen légkari viszonyok

Elinditjuk a mérést a mérést indité gomb benyomdsdval.

A mérés inditdsdat egy rovid sipolé hang jelzi.

A mérés befejeztével ismét egy rovid sipolé hangot hallunk, majd a kijelzén
megjelenik a mért ferde tdvolsdg (10. dbra).

(e BN | -
:L_I,LISEIM
7k 3

10. abra

Az elsdé mérés eredményének kijelzése utdn elkezdédik a mdasodik mérés, majd a
harmadik (tehdt a miszer ismételve mér). Ha az indité gombot ismételt mérés
kézben megnyomjuk, akkor ledll a mérés ismétlése, a kijelzén a legutolsé mérés
eredménye lesz lathata.

Az igy kapott ferde tdvolsdgot a tovdbbi szdmitdsokhoz a vizszintesre kell
redukdlni. Ehhez sziikséges a magassdgi szoget (vagy miszertdl fiiggéen a
zenitszoget) mérni és az aldbbi szdmitdsokat elvégezni:

t, = t; - cos o (magassdgi sz0g mérése esetén)

vagy

t, = t¢ © sin z (zenit sz6g mérése esetén)

11



PMKGNB 121 Geodézial ll.

A geodézia szdmitdsdhoz mindig vizszintes tdvolsdgot haszndlhatunk fel.
Megjegyezziik, hogy a redukdldst nem csak vizszintesre, hanem a fiiggélegesre is
elvégezhetjiik és ez esetben tulajdonképpen a magassdgkiilonbséget kapjuk meg.
A magassdgi szog (vagy zenit szog) mérését teodolitra szerelt tavmérd esetén
azon id§ alatt, mig a miszer a tdvolsdgot méri elvégezhetjiik (hisz ez a magassdgi
koran valé leolvasdst jelent csak).

A P pont magassdgadt az aldbbiak szerint szamitjuk:

MP = MA + hm = Am - hj

Am elGjele a magassdgi (illetve zenit) szogtél fiigg.

2.2. TAVMERES BILLENTYUZET ALKALMAZASAVAL

A REDMINI 2 objektiv feléli homloklapjdn taldlhaté egy csatlakozdsi lehetdség
egy billenty(izet szdmdra.

A billenty(izet a funkciok kiterjesztését teszi lehetévé.

Az egyes gombok értelmét az aldbbiakban adjuk meg:

- standard és traaking tzemmod valto

- tizedes pont / kitizési adat mérése

zi

- eldjel valto / adat kihiviasa a memonabol

5

ES|S | SRR e e s

- torlés [ prizmaallandd bewvitele

- "1" szamjegy / kitizendd tavolsag bewvitele

- "2" szamjegy / zenitszdg bevitele

' szamjegy / atmoszfenkus korrekeid bevitele
4" szamjegy

- "5" szamjegy

- "6" szamjegy

= "7" szimjeey / ferde tivolsig mérdse

- "8" szamjegy / vizszintes tavolsig mérése
- "9" szamjegy { magassagkilonbség mérése
- "0" szamjegy

ENT - adat taroldsa a memoriaba

s

- a mérés folyamatanak ledllitisa

12
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Ferde tdvolsdg mérése

Az el6z6ekben madr ismertetett el6késziiletek (pontradllds, irdnyzds stb. és
bekapcsolds) utdn a mérést a billentylizet 7-es szamjell gombjdval inditjuk és ha
nem kivdnjuk a mérések tovdbbi ismétlését a CA gomb megnyomdsdval dllitjuk be.
A kijelzén a 10. dbra szerint a ferde tdvolsdg jelenik meg.

Vizszintes tdvolsdg vagy magassdgkiilonbség mérése

Ha vizszintes tdvolsdgot vagy magassdgkiilonbséget kivanunk meghatdrozni,
sziikséges el6tte a zenitszognek a memdridba vitele. Ezért a mérést elékészité
miveletek utdn leolvassuk elébb a teodolit magassdgi korén a zenit széget és a
billenty(izet 2-es szdm gombjdnak megnyomdsa utdn bebillentyizziik.
Megjegyezziik, hogy a gyakorlat szdmdra

gyakran elegendé a zenitszoget perc élességgel megadni (bdr a miiszer lehetévé
teszi a mdsodperc élességli megaddst is).

A mérés lépései a kovetkezdk:

1. M(szer és prizma pontradllitdsa

2. M(szer és jelmagassdg mérése

3. Irdnyzas

4. Tavméré bekapcsolds (POWER)

5. Zenitszog leolvasdsa a magassdgi kéran

6. A zenitszog bevitele:

A 2-es gomb megnyomdsa utdn beirjuk a szimgombok segitségével a zenitszog
értékét oly médon, hogy a fok érték bebillentylizése utdn tizedes pontot tesziink
(a perc és masodperc kozé nem kellll) 81°42'26" igy néz tehdt ki: 81.4226

A beirdst kovetéen ne felejtsiik el az ENT gombot megnyomni.

7.A vizszintes tdvolsdg méréséhez megnyomjuk a 8-as gombot (A
magassdgkiilonbség méréséhez a 9-es gombot nyomjuk meg.)

A mérés ledllitdsa a CA gombbal t6rténik.

2.3. VIZSZINTES TAVOLSAGOK KITUZESE

Vizszintes tdvolsdgok kitlizésekor a miszer memoridjdba kell juttatni a
kitizendé tdvolsdgot és a tdvcsdhajlds pillanatnyi helyzetét (zenit szoget). A
kitizend6 pont kozelébe (becsléssel) helyezve a prizmdt és mérést végezve rd a
miszer kijelzi a mért tdvolsdg és a kitiizends tdvolsdg kiilsnbségét. Igy a feladat
ismételt mérésekkel fokozatos kozelitéssel oldhaté meg. Megjegyezziik, hogy az
utolsé méteren beliili prizmahely korrekciét, a gyakorlatban rendszerint
mérészalag segitségével végzik el.

13
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A kitlizés lépései a kovetkezdk:

1. A miszer pontradllitdsa

2. A prizmdk a kit (izendé tdvolsdg kozelébe vald helyezése a kérdéses irdnyban.
3. Az 1-es gomb megnyomdsa utdn a kitizendd tdvolsdg memdridba vitele

4. A prizma beirdnyzdsa utdn a zenitszog leolvasdsa majd a 2-es gomb
megnyomdsdt kévetden a szamgombok segitségével a memdridba vitele.

5. Az 5-O gomb, majd a 8-as gomb megnyomdsdt kovetéen a kijelzén a prizma
pillanatnyi helyének és a kitlizendd tdvolsdg kiilonbsége jelenik meg.

6. A kiilonbség mértékével a prizma helyét modositjuk (becsléssel) és ismét
mérést végziink a prizmadra.

Felhivjuk a figyelmet, hogy a zenitszog értéke az dthelyezés kévetkeztében
vdltozik, igy azt ismét be kell vinni a meméridba (a kit(izendé tdvolsdg bent
marad, mig a m(szert ki nem kapcsoljuk)

7. A 6. pont ismétlése még a pont kézelébe nem jutunk | méteren beliil, amikor is
a korrekciot kézi szalag segitségével végezziik.

2.4. BEALLITASOK

Mint mdr emlitettik kordbban a miszerdllandékat - a prizmadllandét és az
atmoszferikus korrekciot - vdltoztatni tudjuk. Hasonléan vdltoztatni tudjuk a
szogértékek mértékegységét. A valtozatdsra a billenty(izet ad lehetéséget.

Prizmadllandé bedllitdsa

A prizmadllandé bedllitdsdhoz a bekapcsoldst kovetéen nyomjuk meg a
billenty(izet PC jelzé gombjdt (a prizmadllandé egy konstans, mely azt fejezi ki,
hogy a fény a prizmdba mekkora utat tett meg).

Ekkor a kijelzén megjelenik a prizmadllandé pillanatnyi értéke.

Az () érték bedllitdsakor el6szor adjuk meg a prizmadllandé eléjelét. Ezt az RCL
gomb megnyomdsdval érjiik el, majd a szdmbillenty(k segitségével beirjuk az 4j
értéket.

Végiil az ENT gombbal lezdrjuk a bevitelt.

Atmoszferikus korrekcio bedllitdsa

Az atmoszferikus korrekcié értékét a hdmérséklet és légnyomds megmérését
kovetden a miiszerhez mellékelt korrekcids kdrtydn levé diagrambdl olvashatjuk
ki.

A megaddshoz a bekapcsoldst kovetden a billentylizet 3-as gombjdt nyomjuk
meg. Hatdsdra a kijelzdn a korrekcié pillanatnyilag bedllitott értéke jelenik meg.
A feliilirdshoz a billenty(izet szambillentydiit haszndljuk. A beirdst kovetden ENT
lenyomdsaval zdrjuk a bevitelt.

Szogértékek mértékegységének bedllitdsa
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Attol filiggben, hogy a zenitszog méréséhez 360-as vagy 400-as rendszerben
dolgozé m(iszert haszndlunk lehetéség van a kivant sz6gmérés mértékegységének
bedllitdsdra.

A bedllitds a kovetkezé médon torténik:

1. Bekapcsoldst és billentylizet csatlakoztatdst kovetden nyomjuk meg
egyidejlileg a miszer homlokfaldn Iévé bekapcsolds (POWER) és mérés inditds
gombot.

2. A billentylizeten nyomjuk le a 2-es gombot. Ennek hatdsdra, ha a bedllitott
mértékegység 360-as, akkor a kijelzén 0°00'00" Idthatd, ellenkezé esetben
0.000 érték.

3. Vdltoztatni a 2-es gomb ismételt lenyomdsdval lehet.

4. Enter

15
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3. TRIGONOMETRIAI MAGASSAGMERES

~ " A frigonometriai magassdgmérésrél
- a magassdg meghatdrozdsat
.F,f 7 p| |, derékszogl hdromszog mérésére és
- " ¢| szdmitdsdra vezetjiik vissza (11.
/PF dbra). Megmérjiik a pont tdvolsdgat
ad a teodolittél és a pontra mené

T7% /A T irdny magassdgi szogét
REV/\ G Az ismeretlen mdsik befogé az
TA Ay m=t,-tga képletbsl szdmithatd,

ahol m a pont magassdga a teodolit
fekvétengelyének szintje felett, t,
a pont tdvolsdga a teodolittdl, «

11. abra

pedig a leolvasott magassdgi szag.

A geodéziai gyakorlatban ez dltaldban nem ennyire egyszerl. Adott dltaldban a
m(szerdllds alatti alappont magassdga (M,), folotte a miiszer fekvétengelyének
magassdga h, a mérendd pont vizszintes tdvolsdga (t,) és nem magdt a pontof,
hanem a rajta dll6 j magassdgl jel tetejét irdnyozzuk. Ezeken kiviil 400 m-nél
nagyobb tdvolsdg esetén mdr a Fold gérbiiletét és a levegdben bekovetkezd
fénytorést, az dgynevezett refrakcié hatdst is figyelembe kell venni a

szdmitdsndl. Az eldbbi képlet ezek utdn mdr komplikdltabb:
2

Mg =MA+h+tv~tgoc—j+(1—k);—Vr

ahol K = refrakcié koefficiens, datlagértéke 0,13; r = a gombnek tekintett Féld
sugara. A képlet utolso tagjat tdbldzatbdl vehetjik a (t,), fliggvényében A
meghatdrozds varhaté pontossdga + 5-10 cm.

A trigonometriai magassagmérés nagyon alkalmas épiiletek magassdgdnak
meghatdrozdsdra. Eldnye ugyanis, hogy kis tdvolsdgon is ardnylag nhagy
magassdgkiilonbséget mérhetiink meg és a mérési munka kevés, tehat gyorsan
elvégezheté. Az elérheté 1...2 cm-es pontossdg gyakorlati célokra elegendd.
Példaként a 12. dbrdn egy épiilet fépdrkdny-magassaganak mérését lathatjuk. A
teodolitot feldllitjuk a mérendé saroktél a varhaté (becsiilt) magassdg mdsfél-,
vagy kétszeres tdvolsdgdra, hogy a magassdgi szog 30 és 40° kozotti legyen.
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m

12. abra

A mérendd sarokndl az épiilet ldbazata mellé dllithatunk egy szintezd lécet, amit
vizszintesen megirdnyozva meghatdrozzuk a miszer horizontmagassdgat a
jdrdaszint felett (h). Azutdn megirdnyozzuk a miszerrel a fépdrkdny falhoz.
csatlakozé pontjdt, és megmér jiik a magassdgi széget (o).

Végiil a miiszer és a mért pont vizszintes tdvolsdgdt is meg keli mérniink (f)- Az
épiilet homlokzatdnak magassdga ezek utdn az

m=nh+t-tga

képlet alapjdn szdmithatd.

Eléfordul, hogy az irdnyzott pont vizszintes tdvolsdga nem mérhetd meg
kozvetlenil, mert az nincs a homlokzati sikban. Ez esetben - ha van elég hely az

éplilet mellett - el6-metszéssel hatdrozzuk meg a pont tdvolsdgdt Az
elémetszéssel torténé tdvolsdg meghatdrozds menetét az 13. dbra alapjdn
mulatjuk be.

Feladatunk egy mészégeté (vagy téglagydr) kéményének magassdgat
meghatdrozni. A méréshez két miszerdlldst jelolink ki, melyeket covekkel
megjeloliink. A két pont a kéménnyel megkozelitéleg egyenlé oldald hdaromszoget
alkosson. Legyen a két pont A és B, a mérendd pont P. Mérészalaggal megmérjiik
az AB tdvolsdgot (b). Azutan feldllunk teodolittal elébb az A, majd a B pont folé
és megmérjik a vizszintes szogeket (¢, és@,) és a magassdgi szogeket
(o, ésagy), valamint a miszerdlldspontokhoz tartozé horizontmagassdgokat
(h, ésh,)

A szdmitdsi munkdt a hdromszog két oldaldnak meghatdrozdsdval kezdjik. A

szinusz tétel alapjdn
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ti:Sin(pB
b sny
t_B_Sin(pA
b sny
) ™~
amibé| | A
| ANE
. - |P : \,
A:b_s”_”(pB fI HQQ& N\
-7 £

t .
sin - m1 - ~
sing . . S
ty =b——% D{-”‘f.aﬂ__ b=bozis o~ A
A

13. abra

ahol y a hdromszog harmadik szoge, a mért szogekbdl szdmithato
Y =180° —(¢, + ;)

A tdvolsagok ismeretében a kémény magassdga most mar mind a két ponton mért
adatokbdl szamithaté:

m, =h, +t, -tgoa,

Mg = hg +t; -tga,

A két m értéknek meg kell egyeznie. Kisebb eltérés esetén kozépértéket
vesziink, nagyobb eltérés hibat mutat, amit vagy a mérésben, vagy a szdmitdsban
kovettiink el. A hibat meg kell

keresni. Ha nincs helyiink az elémetszés elvégzésére, akkor a két pontbél t+6rténé
mérést egy fiiggéleges sikba esé pontokon is elvégezhetjiik az 14. dbrdn lathaté
maodon.

—

-

=7 |
—_ =
.;"’f /\TE‘

Al 1o <<
 — =T
A I-"’ .t —-—Bl _(1_ !
op—_——— ._—,_.-_‘)..J__..._.._.d oyt F:‘
A ! B
14. abra

Tételezziik fel, hogy egy épiilet gerincmagassdgat kell megmérniink. Az épiilet
sz(ikebb belvdrosi utcdban dll, szembél is egy utca csatlakozik. Kivdlasztjuk a
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gerincnek egy jellegzetes (pl. kémény melletti) pontjat, s most lgy t(iziink ki két
dllaspontot,

hogy azok és a megmérendé pont egy egyenesbe essenek (A, B és P). Megmérjiik
a két alappont tdvolsdgat (1), majd a teodolitot feldllitjuk egymds utdn a két
alappontra és

megmérjik a magassdgi szégeket (o, ésog), valamint a miszerhorizont
magassdgokat (h, éshy)

A magassdg szdmitdsat a két hdromszogbdl végezziik kétismeretlenes
egyenletrendszer megolddsdval:

m=h, +(t+d)-tga,

m=h, +d-tgo

egyenletekbdl
- h, +t-tgo —hg
gog —tga,

A d tdvolsdg ismeretében a magassdg most madr mindkét hdromszogbdl
szdmithato.
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4. MAGASSAGABRAZOLAS

Térképeink készitésekor arra toreksziink, hogy azok minél tokéletesebben
tikrozzék a rajtuk dbrdzolt terep jellemzéit. igy sokszor nem elegendé a sikrajzi
vonalak megrajzoldsa, a terep magassdgviszonyait, azaz domborzatdt is dbrdzolni
kell.

41 A MAGASSAGABRAZOLAS MODSZEREI

A térképi magassdgdbrdzoldsnak két kovetelményt kell kielégitenie:

Meg kell tudni dllapitani a tétképrél a bdrmely pont tengerszint feletti
magassdgdt, egyes vonalszakaszok esésirdnyadt, lejtésszogét.

Szemléletesen kell dbrdzolni a terep idomait; alaki jellemzdit, hogy pusztan
szemlélet alapjdn egyértelmien felismerheté legyen a térképen dbrdzolt
domborzat.

Mindezeken felil a domborzatdbrdzolds legyen 6sszhangban a sikrajzzal,
kiegészitse és ne elnyomja azt. Az iddk sordn sokféle domborzatdbrdzoldsi
maddszer alakult ki.

A szinfokozatos domborzatdbrdzoldst a foldrajzi atlaszokbdl ismerjiik.

A szdrazfold magassdgi viszonyait a zold-sdrga-barna szinek és ezek
drnyalataival, a vizek (tengerek) kiilonbozé mélységeit a kék drnyalataival fejezik
ki. Igen szemléletes, de az 1. alatti feltételnek még igen sok szinfokozat
alkalmazdsa mellett sem tesz eleget.

Természetes terepalakulatok  dbrdzoldsdra ma a szintvonalas
domborzatdbrdzoldst haszndljuk a nagyméret ardnyl térképeken. A szintvonal az
azonos magassdgl tereppontokat 6sszekotd vonal ér‘relmezhefjtik a szintfeliilet
és a terep dthatdsi vonalaként is. A kiilonb6z6, de az alapfeliilethez képest
meghatdrozott magassdgl szintfeliletek adjdk a szintvonalak sokasdgadt, melyek
jol kifejezik a domborzat idomait. Elénye, hogy tetszéleges tereppontok
magassdgdt pontosan leolvashatjuk réla, a lejtészég bdrhol pontosan
meghatdrozhaté. Hdatrdnya, hogy lankds vagy kozel sik terepen a szintvonalak
tavol keriilnek egymdstdl és igy mdr nem elég plasztikus. Szintorléses médszerrel
kombindlva térhatdsa novelhetd.
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5. TERULETSZINTEZES
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A teriiletszintezés a sik, domborzatilag jellegtelen teriiletek terepfelmérési

moddszere.

Legdltaldnosabb alkalmazdsi teriilete a mezdgazdasdgi viziigyi |étesitmények -
mint pl. 6ntozés, belvizrendezés - tervezéséhez sziikséges domborzati térkép
készitése. Méretardnya 1:500 - 1:4000 kozott vdltozhat, a tervezdi kivanalomnak

megfelelen.

Az eljards lényege, hogy a magassdgilag felmérendd terepen négyzethdlozatot
t(ziink ki - melyek oldalhosszisdga a kivanalomtdl fiiggéleges 5-10-20 vagy
50 m és meghatdrozzuk a terepmagassdgot a négyzetek sarokpontjain. (15.

dbra). A felméréskor kompenzdtoros szintezémilszert és 6t szintezdlécet

(kivetelesen 10) hasznalunk.

A feladatot az aldbbi Iépések szerint hajtjuk végre:

Elékészités:

[wm e

FEFPE
SRR
g2l | g2
o8t 1 |85
ﬁ[mi l |g|:r1
eIl Lo
2o | IE[E
£ g2
\1 5/[ecek
gl SRR A
T
ZOmIA& Lo b b

o)

-

o)
_O
Ny
”‘r-a
g 8
1]

1. Kitlizzik a féalapvonalat, majd a segédalapvonalat (+6bb alapvonal esetén a
toréspontokat geodéziailag meghatdrozzuk)
2. Kijeloljik a féalapvonalon és a segédalapvonalon a megadott osztdskoznek

megfelel§ tdvolsdagokat.

Az alapvonalon minden 6todik pontot covekkel jeldljik meg. A kozbensd
pontokat elegendé egy-egy kapavdgdssal vagy mds egyszerid modon megjeldini.

3. Szintezéssel meghatdrozzuk a covekek tetejének magassdgat.
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4. A segédalapvonalon kit(izérdiddal megjeléljik az elsé 6t pontot.
5. A két szélsé (1-es és 5-6s) léces vonaldban mérészalagot fektetiink.

Mérés:
6. Az 6t |éc az alapvonalon Iévé elsé 6t pontra dll. Az 1-es léces a lécet a covek
tetejére dllitja.
7. Feldllunk szintezémiszerrel (gy, hogy egy dlldsbol minél nagyobb teriiletet
tudjunk atlatni.
8. Lécleolvasdst végziink a coveken dll6 1-es lécen mm élességgel, majd "tovdbb"
vezényszora a léces a covek mellé helyezi a lécet.
9. A m(szerrel tovdbbi lécleolvasdsokat tesziink cm élességgel a kovetkezd
sorrendben: 1-5-4-3-2.
10. Miutan az 1-es lécest a talajon is leolvastuk, az a lefektetett szalag mentén
egy osztdskozzel elére dll. A sorrendben kovetkezd 5-6s ugyancsak a szalag
mentén Iép elre.

A kozbensé 4-3-2 lécesek a leolvasdst kovetden Ugy dllnak elére, hogy
hosszirdnyban a segédalapvonalon |évé kitéizérudakat figyelve tartjdk az irdnyt,
keresztiranyban pedig az 1-es léces inti be az 1-5 irdnyban.

- Ha egy szalagfekvéssel elkésziiltiink a szalagot tovdbb viszik. A szalag
hatul 1évé végét az 1-es és 5-0s léces fogja és beinti az eldl Iévé szalagost a
segédalapvonalon 1évé és neki megfeleld kit(izérdd irdnydban.

- A lécleolvasdsok utdn egyértelmi vezényszoval kiildjiik tovabb a léceket

pl.: "2-es tovdbb", vagy "3-as tovdbb".

- Ha sadvjaink olyan hosszudak, hogy egy miszerdlldsbél nem Idtjuk végig,
akkor az utolsé sdv leolvasdsa utdn az egyik - rendszerint szélsé - lécet sarura
vagy egy ideiglenesen levert covekre dllitjuk és mm élességgel "elére" leolvasdst
végziink. A miszer dtdlldsa utdn pedig ide irdnyzunk "hatra", s igy vissziik tovabb
a magassdgot.

- A jegyzdkonyv vezetéséhez A/4-es papirlapokra elére megrajzoljuk a
négyzethdlézatot. Egy-egy lapon egy m(szerdlldsnak megfelelé rdcshdlozatot
tintetjik fel. Tehdt annyi lapunk lesz, ahdny m(szerdllds. A lapokat a
miszerdlldsok sorrendjének megfeleléen szamozzuk.

Az alapvonal megfelelé szelvényszamait a lap sz€élsé négyzetsarkdra irjuk.

A kezddkardn dll6 lécre tett "hatra" leolvasdst a lap szélére felirjuk oly
modon, hogy a karé kordbban meghatdrozott és felirt magassdgdhoz azonnal
hozzd tudjuk adni, s igy a latsik (mlszerhorizont) magassdgat szamol juk.
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6. MAGASSAGOK KITUZESE (MEGADASA)

A magassdgok meghatdrozdsdnak ellentett mivelete a magassdgok megaddsa.

Mig vonalszintezésnél egy ismeretlen magassdgl pont magassdgi mérészamat
(abszollt vagy relativ magassdgot) kell meghatdrozni utdbbi esetben egy elére
megadott magassdgi érték (szint) kijelolését kell a fliggbleges mentén egy eldre
megadott helyen elvégezni.

A feladatot az aldbbiak szerint végezziik el:

(A konnyebb érthetéség kedvéért tételezziik fel, hogy a megadandé pont
fliggblegesének kozelében - egy miszerdlldason belil - van egy magassdgi
alappontunk 16. dbra)

A megadandé pont helyén egy oszlopot dsunk le. Erre jelgjiik a kitizendé szintet.

ledsott oszlo
melyre 3 kituz
szintet jeloljt

173,934

172542 ————~

1772
172292 ~~———

kitizendo

[~ M, = 172(162m Bf.

16. abra

1. Szintezdmlszerrel feldllunk a magassdgi alapponttdl és a kitizendd ponthelytél

azonos tdvolsdgra.
2. Az alappontra helyezett szintezdlécen lécleolvasdst végziink (1772).

3. A lécet atkiildjik az oszlop mellé helyezett sarura és ott lécleolvasdst
végziink (1642).
4. Kiszdmitjuk a miszerhorizontot, majd abbdl a saru magassdgat

172,162+1,772 = 173,934 - 1,642 = 172,292 mBf

5. Kiszdmitjuk a kitlizendd szint és a saru magassdgkiilonbségét.

172,542 - 172,292 = 0,250 m

és ezt az értéket a léc mentén folmérjik és szeggel vagy idGjdrdsdllé
irénnal megjeloljik.
Ha a kitlizendé pont tavolabb van az alapponttdl mint egy miszerdllds ez esetben
az alappontbdl induldlag a vonalszintezésnél tanultak szerint meghatdrozzuk a
saru magassdgat és a tovdbbiakban a mar leirtak szerint jarul el.
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El6fordulhat, hogy a kit(izendé pont magassdga kisebb mint a saru magassdga.

Ez esetben a saru alatt kellene a pontot kit(zni, ami - mivel az oszlopot ledstuk -
gyakorlatilag megoldhatatlan.

Tlyenkor az aldbbiak szerint jarul el:

Elsé példdankndl maradva a saru magassdga 172,292 mBf.

Tételezziik fel, hogy a kitlizendé pont magassdga 171,816 mBf. Ez esetben tehdt
0,476 m-t kellene a saru felsé szintjétdl lefelé mérni, hogy a kivdnt szintet
jeloljik ki, ami nem oldhaté meg.

A nehézséget Ugy hidaljuk dt, hogy a léc mentén felmériink

1,000 - 0,476 = 0,524 m-t és a jeldléshez odairjuk - 1 -t.

Vagyis a megadandé szint folotti 1 m-t jeloltiik ki. Természetesen az 1 m nem

kotott szamérték, barmely mds szamot vdlaszthatunk, de ez esetben az oszlopra
az kerdl felirasra.

Nagyobb pontossdgl magassdgmegaddsokndl rendszerint a megadanddé pont
fliggblegesébe nem sarut alkalmazunk, hanem az oszlopba elére bevert szog
magassdgat hatdrozzuk meg, majd attol mérjik fel a sziikséges értékeket.
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7. tvkITUZES

Vonalas |étesitmények koriveinek kitiizését a gyakorlatban két Iépésben oldjuk

meg. Elészor a fépontokat tizziik ki, s ezzel megadtuk az iv vdzdt. Ezt kovetden

t(izziik ki a részletpontokat a mdr kit(iztt fépontok kozott.

7.1. KORIVEK FOPONTJIAINAK

KITUZESE

A fdpontkitlizés alapadatai a korivsugdr (R) és a kozépponti szog (o).

[7AN

Ap 3

3
S AN

17. abra

A kit(izést megel6z6 szdmitdsokat az aldbbi sorrendben célszerl végezni 17.

dbra alapjan:
1. Az iv eleje és vége (A és B )
meghatdrozdsa

T:A_SzB_SzR-tg%
§Z=R(&d§—n
AE=R-snZ

2
EK = R-(l —cos%)

E:R-tg%:@?:@:@

kit(izéshez sziikséges T tangeshosszak
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A kit(izést az aldbbiak szerint hajtjuk végre:
1. Teodolittal feldllunk S ponton

2. Beirdnyozzuk e: egyenes egy pontjdt, majd ebben az irdnyban kimérjik T
tdvolsdgot. Eredményiil kapjuk az iv eleje pontot.

3. Beirdnyozzuk ez egyenes egy pontjdt és felmérjiik ismét T tdvolsdgot. Ezlttal
az iv vége pontot kapjuk meg.

4. Kitlizziik B szog felezgjének irdnyat és kimérjik SK tdvolsdgot. Ezzel
megkapjuk az iv kézép pontot. Amennyiben SK tdvolsdg kimérésének akaddlya
lenne, Ggy AE és EK ortogondlis kitlizési elemek, vagy az AG tdvolsdg
felhaszndldsdval jeloljiik ki K pont helyét.

A kitlizési adatok az ivkit(izé zsebkonyvek kiilonb6zé ivsugarakra vonatkozatva
tartalmazzdk.
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Korivfdpontok adatai
a=21°
AS K AE EK AB
Perc g sec?_1 |sn® 1-cos® |aca Perc
2 2 2 2

0 0,249 33 (0,030 61 |0,24192 (0,029 70 (0,488 69 |0
1 0,249 48 (0,030 65 (0,242 06 {0,029 74 |0,488 98 |1
2 0,249 64 (0,030 69 (0,242 20 {0,029 78 0,489 27 |2
3 0,249 79 |0,03073 |0,242 35 |0,029 81 |0,489 57 |3
4 0,249 95 (0,030 76 |0,242 49 (0,029 85 (0,489 86 |4
5 0,250 10 |0,03080 |0,242 63 |0,029 88 [0,49015 |5
6 0,250 26 |0,030 84 |0,242 77 |0,029 92 [0,490 44 |6
7 0,250 41 |0,03088 |0,24291 (0,029 95 [0,49073 |7
8 0,250 56 |0,03091 |0,243 05 |0,029 99 [0,49102 |8
9 0,250 72 |0,03095 (0,243 19 |0,03002 (0,49131 |9
10 0,250 87 (0,03099 (0,243 33 |0,030 06 {0,491 60 |10
11 0,25103 |0,03103 (0,243 47 |0,03009 |0,49189 |11
12 0,25118 |0,03106 |0,243 62 |0,03013 |0,492 18 |12
13 0,251 34 |0,03110 |0,24376 |0,03016 |0,492 47 |13
14 0,25149 (0,03114 (0,243 90 [0,030 20 {0,492 77 |14
15 0,251 65 |0,03118 |0,244 04 |0,03023 |0,493 06 |15
16 0,25180 |0,03122 (0,244 18 |0,030 27 |0,493 35 |16
17 0,25196 (0,03125 (0,244 32 |0,030 31 |0,493 64 |17
18 0,252 11 |0,03129 |0,244 46 |0,030 34 [0,493 93 |18
19 0,252 27 |0,031 33 |0,244 60 |0,030 38 |0,494 22 |19
20 0,252 42 |0,031 37 |0,244 74 |0,030 41 |0,494 51 |20
21 0,252 58 (0,03140 (0,244 88 (0,030 45 (0,494 80 |21
22 0,252 73 |0,03144 |0,24503 (0,030 48 |0,495 06 |22
23 0,252 88 (0,03148 |0,24517 [0,03052 0,495 38 |23
24 0,253 04 |0,03152 (0,245 31 [0,03056 0,495 67 |24
25 0,253 19 |0,03156 |0,24545 [0,03059 0,495 96 (25
26 0,253 35 |0,03159 |0,24559 |0,030 63 0,496 26 |26
27 0,253 50 |0,031 63 |0,24573 |0,030 66 [0,496 b5 |27
28 0,253 66 |0,031 67 |0,245 87 {0,030 70 |0,496 84 |28
29 0,253 81 |0,03171 | 0,246 01 |0,03073 |0,497 13 |29
30 0,253 97 |0,03175 |0,246 15 |0,030 77 |0,497 42 |30
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A kit(izést az aldbbiak szerint hajtjuk végre:

1. Teodolittal feldllunk S ponton.

Beirdnyozzuk e; egyenes 1 pontjat, majd ebben az irdnyban kimérjik T
tdvolsdgot. Eredményiil kapjuk az iv eleje pontot.

Beirdnyozzuk e, egyenes egy pontjdt és felmérjiik ismét T tdvolsdgot. Ezuttal az
iv vége pontot kapjuk meg.

Kitlzziik B szog felezé jének irdnydt és kimérjik SK tdvolsdgot. Ezzel megkapjuk
az fv kézéppontot. Amennyiben SK tdvolsdg kimérésének akaddlya lenne, igy AE
és EK ortogondlis kit(izési elemek, vagy az AG tdvolsdg felhaszndldsaval
jeloljiik ki K pont helyét.

7.2. KORTVEK RESZLETPONTJIAINAK KITUZESE

A gyakorlatban koriv részletpontok kit(izése torténhet ortogondlisan
(derékszogl koordindtdkkal) vagy poldrisan (poldr koordindtdkkal)

7.2.1. KORIVEK RESZLETPONTJIAINAK KITUZESE DEREKSZOGU
KOORDINATAKKAL (ORTOGONALISAN)

Két eljdrds haszndlatos: érintérdl kerek abszcissza értékekkel (18. dbra) és
egyenl6 ivhosszakkal (19. dbra).

Mindkét eljardsndl a koordindtarendszeriink x tengelye az érinté.

Elészor kitlzzik az érintén az abszcisszdkat, majd ezekben a pontokban
merdlegest dllitva (pontossdgtdl fiiggden prizmdval, vagy teodolittal) az
ordindtdkat.

A kit(izési adatokat szamitjuk, vagy tdbldzatbél vessziik ki.
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P x = adott
R T
y = R = I{“ —-X
R[N X
Y
x-—*»———'
18. abra

S

arcph = R

x = R-sinf3

y=F (1—cosp

19. abra
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Korivrészletpontok adatai kerek ivhosszakkal
Iv- |[R=130 R = 140 R = 150 Iv-
hossz hossz
m X y X y X y m
5 5,00 0,10 5,00 0,09 5,00 0,08 5
10 9,99 0,38 9,99 0,36 9,99 0,33 10
15 14,97 0,86 14,97 0,80 14,98 0,75 15
20 19,92 1,54 19,93 1,43 19,94 1,33 20
25 24,85 2,40 24,87 2,23 24,88 2,08 25
30 29,73 3,45 29,77 3,20 29,80 2,99 30
35 34,58 4 68 34,64 435 34,68 4,06 35
40 39,37 6,11 39,46 5,68 39,53 5,30 40
45 4411 7.71 4423 717 44 33 6,70 45
50 48,78 9,50 48 94 8,83 49,08 8,26 50
55 53,37 11,46 53,60 10,67 53,78 9,97 55
60 57,89 13,60 58,18 12,66 58,41 11,84 60
65 62,32 15,91 62,69 14,82 62,98 13,86 65
70 66,67 18,40 67,12 17 14 67,49 16,04 70
75 70,91 21,04 71,46 19,61 7191 18,36 75
80 75,72 22,24 76,26 20,83 80
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Korivrészletpont-koordindtdk kerek abszcisszdkkal

X y ordindtaértékek X
absz- |95 100 110 120 130 absz-
cissz |méteres korivsugarndl cissz
a a

5 0,13 0,12 0,11 0,10 0,10 5

10 0,53 0,50 0,46 0,42 0,39 10

15 1,19 113 1,03 0,94 0,87 15

20 (2,13 2,02 1,83 1,68 155 20
25 13,35 3,18 2,88 2,63 2,43 25
30 4,87 4,61 4,17 3,81 3,51 30
35 6,68 6,32 572 5,22 4,80 35
40 |8,42 8,35 7,53 6,86 6,31 40
45 11,33 10,70 9,63 8,76 8,04 45
50 |14,22 13,40 12,02 10,91 10,00 50
55 17 54 16,48 14,74 13,35 12,20 55
60 (21,34 20,00 17,81 16,08 14,67 60
65 21,26 19,13 17 42 65
70 22,53 20,46 70

7.2.2. KORIVEK RESZLETPONTJIAINAK KITUZESE KERULETT SZOGEKKEL
(POLARISAN)

A koriv részletpontok kit(izésének egyik legelényosebb modszere. A sziikséges
mérdeszkozok: szogmérdmiszer és mérészalag. A modszer alapgondolata, hogy a

koriv barmely pontjdn is legyen a keriilti szog cslcsa, az egyenlé ivhosszakhoz
egyenlé kerili szogek tartoznak és a szogértékek nagysdga egyenlé az ivhez
tartozd kozépponti szog felével. (20. dbra)
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20. abra

S
arc 26 = —
R

S
amelybél arcd = —
2R
Adott ivhossz esetén a sziikséges keriileti szogek értékeit a koriv sugardtdl
filiggden tdblazatos formdban tartalmazzdk az ivkitizési kézikonyvek.

Nem kerek ivhosszakndl - mivel a keriileti sz6g is ardnyos az ivhosszal - az
ivkitiz6 zsebkonyvek megfeleld tdbldzatdbdl kivehetd értékek egyszer(
osszeaddsdval dllapithat juk meg a keresett keriileti szog értékét.

Példa:

Mennyi R = 110 m sugard iv esetén 12,56 m ivhosszhoz tartozé keriileti sz6g?
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Keriileti szogek értékei

Iv- Korivsugdr méterben Iv-
hossz |90 95 100 110 hossz
m o ' 1] o ' 1] (o] ' " (o] ! 1] m
0,01 o |0 (115 |0 |O |109 |O |0 |103 |0 [0 (94 (001
0,02 0 (229 0 (217 0 |20,6 0O (188 (0,02
0,03 0 |(344 0 (326 0 |309 0O |28,2 (0,03
0,04 0O |458 0 |434 0 |41,2 0O |[375 (0,04
0,05 0 |57.3 0O [543 0 |516 0O |46,9 (0,05
0,06 1 8,8 1 5.1 1 |19 0 |56,3 (0,06
0,07 1 20,2 1 16,0 1 (12,2 1 57 10,07
0,08 1 317 1 26,8 1 (225 1 15,0 (0,08
0,09 1 43,1 1 37,7 1 (32,8 1 244 10,09
0,10 0 |1 55 |0 |1 49 0O |1 (43 0 1 34 (0,10
0,20 3 49 3 37 3 |26 3 8 0,20
0,30 5 |44 5 |26 5 (9 4 |41 0,30
0,40 7 |38 7 |14 6 |53 6 |15 0,40
0,50 9 |33 9 |03 8 |36 7 |49 |0)50
0,60 11 |28 10 |51 10 |19 9 |23 |0,60
0,70 13 |22 12 |40 12 |2 10 |56 |0,70
0,80 15 |17 14 |28 13 |45 12 |30 0,80
0,90 17 |11 16 |17 15 |28 14 |4 0,90
1,00 0 [19 |6 0O |18 |6 0o |17 (11 0O (15 |38 1,00
2,00 0O (38 (12 |0 |36 |11 0 |34|23 0 (31 |15 2,00
3,00 0 |57 |18 |0 |54 |17 0O |51(34 0 (46 |53 3,00
4,00 1 [16 |24 1 |12 |22 1 8 |45 1 |2 30 4,00
5,00 1 |35 |30 1 (30 |28 1 25|57 1 |18 |8 5,00
6,00 1 |54 |36 |1 (48 (34 1 |43]8 1 |33 |45 |6,00
7,00 2 |13 |41 2 |06 |39 2 |0 |19 1 |49 |23 |7,00
8,00 2 |32 |47 |2 |24 |45 2 (17|31 2 15 |0 8,00
9,00 2 |51 |53 2 |42 |50 2 34|42 2 (20 |38 9,00
1000 |3 |10 |B9* |3 |00 |B6* |2 |B1|53* |2 (36 |[16* |10,00
2000 |6 |21 |B8** |6 |01 |B2** |5 |43|46** |5 (12 |[31** |20,00
3000 |9 |32 |57 |9 |02 |48 8 |[35|40 7 |48 |47 30,00
40,00 |12 |43 |57 |12 |03 |44 11 (2733 10|25 |3 40,00
50,00 (15|54 |56 |15 |04 |40 14 |19 |26 13 |1 19 50,00
6000 |19|5 |B5 |18 |05 |36 17 |11 |19 15137 |34 |60,00
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A tdbldzat alapjdn

10 2-36-16
2 0-31-15
05 0-7-49
0,06 0-0- 56,3
12,56 3-16 - 56,3

Az eljdrdshoz sziikséges a koriv két megbizhatdo pontjdnak az ismerete, amire
legtobbszaor a koriv fopontokat haszndljdk fel.

A kit(izést az aldbbiak szerint hajtjuk végre:

Szogmérémlszerrel feldllunk A ponton és beirdnyozzuk B pontot. (21. dbra).
Leolvassuk a vizszintes irdnyértéket. Adott sugdr és felvett S
részletponttdvolsdg esetén tdbldzatbdl kikeressiik a 5 keriileti szog értékét. Ezt
jobb ivnél levonjuk, bal ivnél pedig hozzdadjuk a B pont irdnyértékéhez. A
mlszert az 4j irdnyértékre forgatva megkapjuk az elsg részletpont irdnydt. Ezt
kovetden az S hosszisdgl szalag egyik végét az egyik figurdns a B ponthoz
illeszti, a masik végével a figurdns egy kitlizériddal addig mozog, amig a tdvcsd
irdnyvonaldba nem kerdil (beintjiik).

21. abra

A beintés utdn a kitizérdd helyett a foldbe egy coveket veriink le és a covek
tetején is megjeldljik a pontot szeggel. (a szeget is beintjiik S tdvolsagra).

A kovetkezd részletpont kitlizéséhez a tdvcsd irdnyvonaldt ismét § keriileti
szoggel vdltozatjuk, és az eldbb kit(iz6tt ponthoz illesztett S hosszl szalagot
ismét beintjik.

Amint lattuk a kit{izést a tdvolabbi kérivponttél a miiszerdllaspont felé kozeledve
végezziik, ezdltal a kit(izési hibdk halmozdsat csokkent jiik.

A gyakorlatban - kiilonosen latdsi akaddlyok esetén - eléfordulhat, hogy A
miszer dlldspontbdl nem latjuk a kovetkezé koriv fdpontot. Ilyenkor a
részletpontokat kénytelenek vagyunk a miszerdlldsponttél tdvolodé irdnyban
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kit{zni. Ez a hatranyosabb megoldds kiilonos gondos munkat igényel. Ez esetben
az indulé irdny az dllaspontbeli érintgirdny.

Az A pontban feldllitott miiszerrel a latdsi akaddlyig végezziik a kitiizést, majd
az utolsé, még lathaté koriv részletpontra dllunk at a mdszerrel. Az (j
miszerdlldsbdl beirdnyozzuk az A pontot és ezutdn a =8 szoggel elforgatjuk a
tdvcsé irdnyvonaldt, igy megkapjuk az dj mdszerdlldsponthoz tartozé koriv
érintét.

Az (j érintd ismeretében az el6zéek szerint tovdbb folytathatjuk a részletpont
kit(izést.

Megfelelé ldtdsi viszonyok esetén az egész korivet a K ivkozepe ponton dllo
miszerrel t(zziik ki, az iv eleje, majd iv vége ponttdl a miszerdllds felé
kozeledve.
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8. SOKSZOGELES SZAMITASA

A teljes szdmitdst kétszeresen csatlakozo (kezdé- és végpont koordindtdi
adottak) és kétszeresen tdjékozott (a kezdd- és végponton is mértiink tdjékozé
irdnyt), sokszogvonal szamitdsan mutatjuk be. (22. dbra).

Adottak a sokszogvonal kezdé- és végpontjdnak, valamint a két tdjékozasul
felhaszndlt alappont koordindtdi

Y Xk
Y, Xy
Y11 XT1
Y2 X2

Mérési eredmények:
tyytiy bty tAvolsdgok és
By BiB, .- By mért irdnyértékekbdl szamithato t6résszogek.
A szdmitdst a kovetkezé |épésekben végezziik:
Tajékozo irdnyok irdnyszogének szamitdsa (a mdsodik alapfeladat szerint).

Y, =Y
SKTl :arcth

XTl_XK

Y., -Y
SKTZ — arcth

Xy =Xy

A s20gzdrohiba és a torésszogek javitdsdnak szamitdsa:
dp= 6VT2 - (8|<T1 + [B]_ g '1800)

a javitds % , ahol n a sokszogolddak szamdt jeldli.
A kiegyenlitett torésszogek szdmitdsa:
d
(BK ) = BK + B
n+1
d
(Bl): B1+ b
n+1
d
(B)=B,+
n+1
_q . 9B
By)=Bv+ "7
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22. abra

Ellendrzés:
8KT + [B]_g'1800 = 8VT2

A sokszogoldalak tdjékozott irdnyértékének a szamitdsa
k1= Oy +By
Oy, =0, T180°B,

Oy =06,.,,+180° +P

Szdmitdsi ellendrzés:
8, = +180° +B,, = Syr,

Oldal vetiiletek elézetes értékének szamitdsa:
(AYKl):tKl'SinS;Q és (AXKl):tKl'COSS:Q
(AYlZ):tlz-SinES’12 és (Axlz):tlz.sing'lz
(AY v ) =ty -SiﬂS:N és (AXnV ): t, -Cosd,,

n

Oldal vetiiletek 6sszege:
(av)l=[t,-sm]  és  [(aX)]=[t - coss;]
Koordindta-zdréhibdk és a hosszegységre esd résziik szamitdsa:
dy = (Yv - Yy )_[(AY )]
dX = (Xv - XK)_[(AX )]
A vonalas zdréhiba:
d=/dy? +dx>
Amennyiben a vonalas zdrohiba kisebb a megengedett értéknél, a koordindta
zdrohibdk rdoszthaték az oldalvetiiletekre a mért hosszak ardnydban. Ehhez
szdmitjuk a zdrohibdk hosszegységre esg részét:
dv dx
[t [t
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ahol [t] a mért oldalhosszak Gsszege.
A kiegyenlitett oldalvetiiletek szamitdsa:

dy ; dXx
AY ;= (AY ), + [l ta 6 AX=(AX),+ W't“
dy ; dX
AY12: (AY )12 + m . t12 es AX12 = (A)()l2 + W . t12
dy , dx
AY,, =(AY),, + o8 ty 6 AX,=(AX), + W.tnv
Ellendrzés:
[AY]=Y, - Y, & [AX]=X, - X,
A koordindtdk szdmitdsa:
Yi=Ye+AY és X, =X+ AX,,
Y, =Y, +AY, és X, =X, +AX,,
Yn = Yn—l + AYn—l,n X n— X 1 T AX n-in
Ellenérzés:
Yo +AY, =Y, X, +AX ,, =X,
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9. TAJEKOZAS

Ismert pontrél (koordindtdval rendelkezd) ismert pontra mené irdnynak a +
X tengellyel vagy azzal pdrhuzamos irdnnyal bezdrt sz6gét irdnyszog szamitassal
hatdrozzuk meg.

Ismert pontrél ismeretlen pontra mend irdnyszog esetében a fenti széget un.
tdjéko zdssal hatdroz zuk meg az aldbbiak szerint:

Az ismert A ponton teodolittal irdnymérést végezve, abba bevonunk a
meghatdrozandé P ponton kiviil egy tovdbbi ismert koordindtdji pontot (T
tdjékozo irdny 23. dbra). Az irdnymérés eredményeként kapott [L,; & 1,5
irdnyérték nem mds, mint a kérdéses irdnyoknak a limbusz kezddvondsdval
bezdrt szdge.

Mivel A és T pont koordindtdit ismer jiik, szamithatjuk (mdsodik geodéziai
féfeladat) s,; irdnyszoget. Ha ebbdl levonjuk az st mért irdnyértéket,

megkapjuk a limbusz kezdd vondsdnak a + X tengely irdnydval bezdrt szogét.
Z= 6AT - 1AT

23. abra

Ezta szoget tdjékozdsi szégnek nevezziik. Az igy kapott tdjékozdsi szdoget

hozzdadva az 1,p irdnyértékhez, a s,, irdnyszog jellegli szogértéket kapjuk.

Ohp =Lap +2

Az ily médon szdmitott szdoget tdjékozott irdnyértéknek nevezzik. A

gyakorlatban rendszerint nem egy, hanem legaldbb két tdjékozd irdnyt mériink.

Ez esetben minden tdjékozé irdnyra tudunk szdmitani tdjékozdsi szoget,

melyek a mérési hibak miatt kis mértékben kiilonboznek egymdstdl. Ezekbdl a

sdilyozott  szdmtani  kozépértéket  kiszamitva megkapjuk a Z

kozéptd jéko zdsi szoget (a limbusz kezdd vondsdnak legmegbizhatobb értéke).
[p.z]

7 = Wi%il

[P, ]
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A pi slly a mért irdny hosszdval ardnyos, igy sllyként km-beni hosszdt szokds
felvenni (a szdgletes zdrdjel 6sszegzést jelent).

Tdjékozott irdnyértéket most mdr az igy kapott kozéptdjékozdsi szoggel
képezziik.

Példa: meghatdrozandé a sokszogvonal (K.) kezddpontjarol az 1. jeld
sokszogpontra meng irdny tdjékozott irdnyértéke (24. dbra).
Ehhez az |.-re meng irdnyon kiviil mértiik. A és B tdjékozo irdnyokat.

24. abra
1 2 3 4 S A 7 R
Allgs |Frdnyzo|Irdnyérték (1) Irdnyszog |Tdjékozdsi
95 |ty (1 és 11 tavessall, |©) s269 2=3-1) |, |p |
pOﬂT ponT kb’zépér“réke) TéjékOZOTT kOZépTéJékOZé
PP 4 VI PP T o v 4
K A 268-46-05 71-54-07 |163-08-02 62 |20 (124
1 344-39-29
147-47_-25 |[1A3-07-KRA
B 45-56-41 209-04-33 [163-07-52 52 (3,0 |156
z-Ipzl_280_gq [P-Z]=280[P]
pl 5

A szdmitdst a mért értékek beirdsa (1., 2., 3. rovat) utdn az aldbbi sorrendben
végezziik:

Kiszdmitjuk az A és B tdjékozdsi irdnyokra mend &,, ésd,, irdnyszogeket
(mdsodik  geodéziai féfeladat), és t,,,vaamintt,, tdvolsdgokat. Ehhez
ismerjik a K, az A és B pontok koordindtdit. (A szdmitdst itt nem mellékeljiik.)
Az igy kapott irdnyszdogeket irjuk be a 4. rovat felsé sordba.
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Képezziik; z=5-1 tdjékozdsi szogeket és beirjuk az 5. rovat felsé sordba.

A 6. rovatba beirjuk a tdjékozdsi szognek a sllyozott szamtani kozép képzésben
résztvevd részét.

(Példdankban a vdltozatlan rész a 163°07' a kozép képzd rész a 62" illetve 52" ]

A tdjékozo irdnyokra mend tdvolsdg ismeretében a 7. rovatba beirjuk az irdnyok
sdlyat tizedkilométer élesen.

(Ha pl.: a tdjékozé irdnyra mené tdavolsdg 1715,26 m, akkor a sily 1.7 ).

4. Képezziik, majd 6sszeadjuk a pz szorzatokat (8. rovat).

5. Kiszamitjuk a kozéptdjékozdsi széget és beirjuk a 5. rovat alsé sordba
(16°0756").

Kiszamitjuk a tdjékozott irdnyértéket &), =Z+1 és beirjuk a 4. rovat alsé
sordba (I47°47'25").
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10. IRODALOMJIEGYZEK

Aradi-NOVOTNY: ..o Geodézia I. PMMF 1995.

APQAIL oo s Geodéziai praktikum PMMF 1999.
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